

## 向阳店的故事

宁志荣

小时候,最向往的地方是省城太原的向阳店,对我来说那是遥远而神秘的地方,也是我为之骄傲的所在。那时候,农村的孩子不要说去千里之外的地方,去过县城的都为数不多。刚上小学的伙伴,谁见过老虎豹子?只有我亲眼见过。记得班长很厉害,同学们都怕他,但他对我却十分友善。我去了一趟向阳店,他就和大家围着我问这问那,我绘声绘色地描述,大家听得如痴如醉,那得意劲儿无法形容。

母亲隔上几年总要去一次,去之前与父亲商量来商量去,有时甚至发生争执。印象中有次父亲坐在炕上,母亲斜坐在炕沿,两人好像生了气。她边抽泣边对父亲说,跟上你来到农村二十多年,吃苦受累,回趟太原娘家也嫌花钱,我这辈子命真苦。父亲抽着烟一声不吭,只是偶尔叹气。生气归生气,后来母亲还是去了。其实,母亲每次去向阳店,不只是探亲那么简单,还有一项特殊的事项,我后来才知道。我爷爷从前在运城盐池经商,家里存了许多金银首饰。母亲每次回娘家都要带上一些,换钱贴补家用。

我跟母亲去过一次向阳店。父亲骑车把我们送到县城,然后坐汽车,乘火车,颠簸十几个小时到太

原。下火车后,母亲一手抱着弟弟,一手牵着我,坐公交车到了向阳店。经过几条巷子,看到对面墙上有一幅油画,再拐进一条巷子就是舅舅家。舅舅很热情,马上开火做饭。那顿饭太香了,我第一次吃刀削面浇肉炸酱,而且是白面,大快朵颐。我吃完饭之后转商店,还去池塘看荷花。后来,我们还去了动物园,看到了只有小人书上才有的老虎豹子狮子,这成为我以后向小伙伴吹嘘的资本。

1983年秋,我收到大学录取通知书,母亲高兴地送我上学。这一次,坐火车与以往大不相同,一路听着人们天南海北的神聊,伴随着列车的铿锵声就到了太原。一到向阳店,母亲掩饰不住内心的喜悦,对舅舅说我到太原上大学,一家人十分高兴。舅舅赶忙出去买了几个菜,母亲与舅舅一家边吃边聊天,舅舅还喝了几杯酒。这一次,母亲十分健谈,那份喜悦和得意都写在脸上。两天之后,母亲带我去太原小剪子巷看大姨,她家居住在低矮的平房里。大姨是家庭妇女,姨夫是工程师,十分健谈。接着又去了二姨和四姨家。四姨家在菜园村住,有两儿一女,大表兄已经结婚,女儿高中毕业,刚从浙江探望三舅回家,三舅抗美援朝之后到了浙江工作。母亲领着我把太原的亲戚看遍后,才回到了老家。

不经意间,多年过去了,我已经在太原安了家。有一年夏天,哥哥揽工程路过太原,他告诉我想去向阳店看看,还是小时候去过一次,以后再也没有去。我问为什么,他说那时家里穷,母亲带他要花钱买车票。于是,我与哥哥坐公交车到了向阳店,只见村口建了一座高大的拱门,上边写着三个鎏金大字:向阳店。正逢赶集,大街两旁都是商店,卖服装的、土特产的、小吃的应有尽有,人声鼎沸,熙熙攘攘。我和哥哥东看看西看看,目不暇接。两人兴冲冲来到舅舅家,却见门上挂着一把锁,有点生锈。邻居一个大娘听见动静,问我们找谁,又问是从晋南来的吧。她说以前见过母亲,我顿时黯然神伤,告诉她母亲已经过世,我们就是想过来看看。她说母亲小时候并非住在这里,而是在不远处巷口的一座院子。于是,我和哥哥只好透过门缝看,屋脊有些地方塌陷,窗棂已经断了,窗纸在风中簌簌呜咽。只有门前的槐树依然苍翠,枝干长长伸进院子生长,见证着从前这家人的生活。

我们从巷子走出来,抬眼一看,只见一座旧式的大木门,院墙上挂着一个标志“李氏民居”。我惊喜地说:“哥,这就是姥姥家的旧址!”院门开了一条缝,我们轻轻推开门,只见院子很大,种着许多树木。走进里院,有一排北房、西房和南房,木门和窗户很精致,上有木雕图案,旁边还有石雕狮子,院子中央有一棵老枣树和石碾子。这时,突然有个老人从房里出来,我们急忙问好,说来这里看看。老人说,这是向阳店李家的旧宅邸,院子以前大多了,门口的巷子是从院子中间分开的。他还说李家以前在太原城有院子,晋祠还有百亩稻田。我感慨万分,这是母亲从前住过的院子,她在这棵枣树下生活过!而今物是人非,我和哥哥拿出手机拍照留念。

我以前对向阳店不了解,后来才知它是明清时期的太原名镇,与阳曲县的北小店、小店区的南小店并称“三店”。谚语道:“驮不完的西八县,填不满的向阳店”,那时晋北各地的游客商贩会集于此,是当时太原的重要商品集散地。向阳店还有几座古庙,每年都有庙会。转了很久,我与哥哥离开向阳店时,肚子有点饿了,于是,就到村口一家羊汤店喝了一碗羊汤。哥哥指着羊汤,叹口气说:“母亲从前肯定也在向阳店喝过羊汤!”



月 张广闻 真真配得上一个好名声  
月月开各种颜色的花  
月月鲜艳欲滴  
把烟火人间  
扮美了无数遍

季 诗摄

## 遍地都是蒲公英

邢占平 文/摄

母亲对所有的野菜情有独钟,而我却对开在田间地头的蒲公英更喜爱一些。

蒲公英,一种草本植物,味甘苦,性寒,人们选择野菜时,总少不了它。它又是一味中草药,现在喜欢喝蒲公英茶的人越来越多了。

每当蒲公英开花的时候,点点金黄点缀在红花绿叶间,煞是好看。若远游到田野,那一片片的金黄令人炫目,虽然,它没有桃花那么娇艳,没有牡丹那么富贵,更没有其他花的芳香,但它是一种精灵般的存在,等到繁花落败时,那黄黄的、金灿灿的花儿如地毯般向远处延伸,构成了一幅黄花满地的奇特美景。

眼前,那一片蒲公英高昂着头,把它的不屈表现得淋漓尽致,我轻轻坐在它们旁边,细细欣赏着它的每一处细节,原来,蒲公英的根部为圆锥状,根系由粗到细,表面为棕色或深褐色,顽强的生命力扎根在田间、沟谷、山地、路旁。我就想,人生也当如此,只要你默默地奉献,在每一个盛开的季节,能把自己最美的一面留给人间,那便是何等的满足和骄傲。

记得小时候,总要掐一节蒲公英叶柄,放在嘴里慢慢咀嚼,一股涩涩的带有回甘的滋味刹那间就充满了整个口腔。老母亲对蒲公英也有偏爱,每次到野外摘了蒲公英,清洗干净后,都要晾在窗台上,或者用开水焯烫后,储存在冰箱里,每当有人上火时,就会拿出一些来,煮汤供人们饮用。母亲的做法得到了好多中老年朋友的响应,每次,老母亲出去挖野菜,总有一拨人紧追其后,几次下来,好多人不仅会辨别叫不上名字的野菜,对野菜的功效也有了一定的掌握。冰心老人曾有诗:“成功的花/人们只惊羡她现时的明艳/然而当初她的芽儿/浸透了奋斗的泪泉/洒遍了牺牲的血雨。”蒲公英的花虽然开得普通,但它却可以疗伤,它的每一条经脉都注满了大夫的医嘱。

满地都是蒲公英。开着小黄花蒲公英已经开始酝酿它的又一次蜕变,它要借助风的力量,把种子散播在每寸土地上,于是,小花变成毛茸茸的绣球,在风的鼓动下,种子开始了一场生命的漫长旅程。

我轻轻地摘下一簇“绣球”,放在嘴边用力一吹,仿佛童年的时光又回到了心里。

## 连载



17

韩石山 著

■ 华文出版社

《碧海蓝天林徽因》节选

弟弟更理解女人,更理解自己作为一个女人的母亲。比如,梁从诫说他母亲在伦敦时,年龄小,又是旧伦理熏陶出来的,不会嫁给一个大自己八九岁而且有了家室的男人,这说得过去,但是接来说,到

了1931年,更不会这样,就没有道理了。年龄小的时候不会做的事,未必年龄大了不会做。哪个女人当姑娘的时候,都会想着自己将来的丈夫跟自己一样,是个第一次结婚的人,可是这世上,大姑娘嫁给第二次甚至第三次结婚的男人的,还少吗?哪个女人还是姑娘的时候,都想着自己大了只嫁一回,可这世上再嫁三嫁的女人何止千千万万?

既然这么相信自己的母亲,为什么还要担心徐志摩不死,事情就难办了呢。可见还是担心这样的事会发生。天遂人愿,遂了梁从诫先生的愿,徐志摩早早死了,不会出现梁从诫先生担心的局面,谁能想到徐志摩是倒下了,后来又来了个金岳霖,不屈不挠地努力下去,居然差一点就成功了。这又怎么说呢?

林和徐之间的感情到底有多深呢?现在能看到的事实是,1930年冬天,从沈阳回到北京(当时叫北平),查出肺病,第二年天气暖和以后,就去北京西山疗养。徐志摩和朋友们常去看望,有时朋友们回去了,他还要住几天。最长的一次是1931年九一八事变以后,住了两个星期。有人说林徽因在西山住的是双清别墅,不是的,是住在双清别墅外面,一个斜坡上的几间平房里,她住一间,她母亲住一间,孩子住一间,还有一间是厨房。徐志摩去了,住在离那儿不远的甘露旅馆。徐志摩来看林徽因,一般是下午三四点到四五点,有时也出去到附近散散步。这些说明不了任何问题,只能说是一个男老朋友来看看一个女老朋友。

随笔

